

Lidia KULIKOVSKI
1951

Elena Harconița



Specialistă în domeniul biblioteconomiei și știința informării, doctor în pedagogie, conferențiar universitar, manager, distinsă cu „Ordinul Republicii”.

Lidia Kulikovski s-a născut la 8 martie 1951, în s. Nicoreni, rn. Drochia.

Școala medie a urmat-o în satul natal (1958-1968), apoi a făcut studii la Universitatea de Stat din Chișinău (astăzi, Universitatea de Stat din Moldova – USM), Facultatea de Filologie, specialitatea biblioteconomie (1968-1973). A urmat

doctorantura la USM, Facultatea de Jurnalism și Științe ale Comunicării (1999-2003), la specialitatea teoria, metodică și organizarea activității de culturalizare (2003), lucrarea sa de doctorat, la tema „Evoluția serviciilor de bibliotecă pentru persoanele dezavantajate în contextual democratizării societății” (2003), fiind prima teză în limba română cu grafie latină în biblioteconomie.

În același an i se conferă titlul de doctor în științe pedagogice și titlul științifico-didactic de conferențiar universitar la Facultatea de Jurnalism și Științe ale Comunicării, USM.

A avut numeroase stagii de documentare și instruire: la Biblioteca Congresului SUA (1996); la Biblioteca Națională din Israel (1997). A urmat formările: „Mana gementul bibliotecilor” (Finlanda, 1999); „Biblioteci publice americane” (SUA, 1996, 2004); „Sistemul social al Danemarcei” (2005); „Sistemul de biblioteci din Polonia” (2006); „Biblioteci publice din România” în județele Suceava, Botoșani, Galați, Cluj, Sibiu, Maramureș, Mureș, Brăila, Bistrița, Vaslui (2013-2018).

Are o experiență profesională de peste 50 de ani, din care jumătate (24 de ani) a fost director general (1973-1988) al Bibliotecii Municipale „B. P. Hasdeu” (anterior, Biblioteca Orașenească „A. A. Jdanov” din Chișinău, astăzi, Biblioteca Municipală (BM) „B.P. Hasdeu”). În anul 1980 este numită director la Biblioteca Raională din Cahul (astăzi, Biblioteca Raională „Andrei Ciurunga” din Cahul). A revenit (în 1982) la Chișinău și în perioada 1982-1984 a lucrat ca bibliotecar principal în Serviciul consultanță de specialitate, apoi este șefă a Serviciului achiziții de carte la BM „B.P. Hasdeu”. În 1990 a fost aleasă pe post de director

general al BM „B.P. Hasdeu”, funcție pe care a deținut-o până în anul 2013. Ulterior, activează în calitate de director (echivalent cu funcția de director adjunct) al Departamentului studii și cercetări la BM „B.P. Hasdeu” (2013-2024).

Din 1983 își începe activitatea pedagogică (lector) în cadrul Facultății de Biblioteconomie, USM (ține primele cursuri în limba română „Colecția bibliotecii” și „Administrarea bibliotecilor”). Din 2003 este conferențiar la USM, Facultatea de Jurnalism și Științe ale Comunicării, fiind titularul cursurilor la nivel de licență: „Biblioteconomie generală”, „Sociologia cărții și lecturii”, „Incluziune socială”, „Servicii de bibliotecă pentru persoane dezavantajate”; a cursurilor de masterat: „Managementul proiectelor”, „Inovarea proceselor în biblioteci”, „Dezvoltarea colecțiilor”, „Gestiune strategică și financiară a instituțiilor infodocumentare”, „Management inovativ”.

În calitate de formator la Școala de Biblioteconomie din Moldova (2001-2006), a promovat cursurile: „Servicii pentru grupuri diverse de utilizatori”; „Incluziunea socială în bibliotecile publice”; „Managementul proiectelor”; „Cultura organizațională”; „Indicatori de performanță” ș.a., fiind invitată constant în cadrul Centrului național de formare profesională continuă în biblioteconomie și științe ale informării, precum și la Departamentul de formare continuă (astăzi, Centrul de resurse pentru formare continuă, USM, 2012-prezent), unde predă „Biblioteconomia generală”; „Biblioteca și societatea”; „Tipologia bibliotecilor”; „Rețele și sisteme de biblioteci”; „Sistemul Național de Biblioteci din Republica Moldova”; „Management inovativ”; „Managementul proiectelor”; „Managementul participativ”; „Inovarea activității”.

În calitate de formator național, specialist în inovare pentru biblioteci, IREX Novateca (The Global Libraries Programm in Moldova), a ținut (2013-2018) cursurile: „Formare formatori”; „Servicii noi”; „Biblioteca Modernă”; „Servicii pentru grupuri defavorizate și cu cerințe speciale”; „Formare Ludotecari”; „Advocacy”; „Planificare strategică”. În cadrul BM „B. P. Hasdeu” este formator (din 1 ianuarie 2025) pentru cursurile: „Managementul proiectelor”; „Formare de formatori”; „Formare de inovatori”; „Servicii moderne”; „Cultura serviciilor”; „Ludicul în activitatea bibliotecii publice”; „Vorbitorium” (formare de vorbitori publici); „Copywrite”; „Management inovațional”, „Formare bibliografică” etc.

Are o prodigioasă activitate de cercetare științifică (din 1993), cu accente pe rolul lecturii, imaginea instituțională, interacțiunea cu comunitatea, servicii pentru grupuri speciale de utilizatori, informații comunitare, inovația în biblioteci, formarea și competențele bibliotecarilor, deschiderea bibliotecilor de carte românească, bibliotecile în contextul comunității multiculturale și istoria mun. Chișinău cu elementele lui identitare etc.

Activitatea respectivă este soldată cu peste 1 234 de publicații (în mediu câte 61 pe an), printre care: 16 lucrări de autor, 28 de volume în care este coautor ori

alcătuitor, 52 de cărți în care a avut rolul de coordonator și recenzent. În calitate de redactor, responsabilă sau îngrijitoare de ediții, a contribuit la apariția a 136 de lucrări. A publicat circa 450 de studii, cercetări, sinteze, aproape 100 de recenzii, prefețe, postfețe, prezentări și recomandări de carte, 120 de interviuri, a tradus 30 de articole din limbile engleză și spaniolă, apărute în culegeri și periodice. A scris portrete ale colegilor de breaslă, schițe și eseuri despre scriitori, artiști, oameni de știință, oameni talentați sau creativi ai vremurilor noastre.

Printre volumele de autor: „Servicii de bibliotecă pentru persoanele dezavantajate: Istoric. Prezent. Tendințe: Monografie” (2004); „Accesul persoanelor dezavantajate la potențialul bibliotecilor: Manual pentru bibliotecari” (2006); „Cartea, modul nostru de a dăinui. Contribuții la dezvoltarea domeniului biblioteconomic” (2006); „Biblioteconomie: Studii, cercetări, recenzii, prefețe, eseuri, interviuri” (2008); „Creatori de ex-libris basarabeni: mic dicționar” (2011); „Contribuții biblioteconomice (teoretice și praxiologice)” (2012); „50 de ani de învățământ biblioteconomic în Republica Moldova: Studiu bibliografic” (2012); „Cu drag de Basarabia: Iurie Colesnic: Biobibliografie” (2016); „Rolul bibliotecilor în procesul educației civice” (2017); „Mihai Cimpoi: Monografie bibliografică” (2017); „Biblioteca modernă: Glosar de termeni uzuali” (2018); „Nicolae Dabija, cioplitorul de ferestre: Monografie bibliografică” (2019); „Ludicul în activitatea bibliotecii publice. Vademecum pentru bibliotecari” (2020); „Publicațiile Bibliotecii Municipale B.P. Hasdeu, 2012-2019: Catalog” (2020); „Biblioteca „Transilvania”: trei decenii de contribuție comunitară: Monografie” (2021); „Bibliografia revistei BiblioPolis”, 2012-2021” (2022); „Publicațiile bibliografice ale Bibliotecii Municipale B. P. Hasdeu: Bibliografie de bibliografii” (2022); „Puterea inovației” (2022); „Biblioteca de mâine” (2023); „Chișinău în plăci memoriale. Catalog album” (2024).

A coordonat monografii, manuale, bibliografii etc., semnate de alți autori, având colaborări și parteneriate fructuoase: Vlad Pohilă „Disecarea cărților (Recenzii, consemnări, prefețe, postfețe)” (2018); Iurie Colesnic „Chișinăul nostru și vraja neuitării” (2018); Raia Rogac „Biblioteca între lecturi și evenimente (Recenzii, cronici, eseuri, interviuri, consemnări, referințe)” (2018); Nicolae Esinencu „File din Jurnalul unui scriitor” (2019); „Nicolae Mățaș: Risipă și măsură: Biobibliografie” (2020); Elena Butucel „Universul lecturii la Biblioteca Municipală B. P. Hasdeu” (2021); Maria Pilchin „Ștefan cel Mare. Diagonale” (2021); Nelly Țurcan „Explorarea metodelor de cercetare în biblioteconomie și știința informării” (2021); «Точка притяжения – Библиотека им. Ицика Мангера: 30 лет со дня основания» (2021); „Maria Cosniceanu: în slujba numelui corect: Monografie bibliografică” (2022); „Petăr Burlak-Vâlcănov, 104 patriarhul poeziei contemporane bulgare din Basarabia: Biobibliografie” (2022); „Puterea inovației” (2022); „Ioan Paulencu: Opera este cununa tuturor muzelor...:

Biobibliografie” (2023); Nicolae Esinencu „Paisprezece dialoguri esinenciene plus Unu” (2024); Angela Olărescu „Biblioteca „Hristo Botev” – 30 de ani de cultură bulgară în Chișinău: Monografie” (2024); „Catalogul cărților cu autografe și dedicații” (2024).

Circa 400 de articole sunt publicate în revista „BiblioPolis”, pe care a fondat-o și i-a fost director timp de 10 ani. Este corespondent activ al revistei „BiblioCity”, editată online de BM „B.P. Hasdeu”. Numele autoarei Lidia Kulikovski este frecvent în revistele „Magazin bibliologic”, „Buletinul Asociației Bibliotecarilor din Republica Moldova (ABRM)”, „Școala de Biblioteconomie: buletin trimestrial”, „Gazeta bibliotecarului”, precum și în publicațiile periodice de specialitate din România: „Biblioteca”, „Bibliotheca Septentrionalis”, dar și în revista culturală „Literatura și arta”, în ziarele „Capitala” și „Timpul” din Republica Moldova.

Integrarea produsului științific al Lidiei Kulikovski în biblioteci, platforme și baze de date cu acces deschis (Instrumentul Bibliometric Național (IBN), știu.md, Academia.edu, Google Scholar, repozitoriul HAPeS, revista înregistrată pe platforma Open Science Journal (OSJ), listează circa 800 de titluri, frecvent citate cu o vizibilitate și un impact cu indicele h-4. Aceste publicații exprimă relevanța și eficiența cercetătoarei în mediul științific și praxiologic în care se regăsesc nu numai instituțiile infodocumentare, dar și Institutul de Dezvoltare a Societății Informaționale, Institutul Patrimoniului Cultural, instituțiile de învățământ superior.

Este prezentă pe bloguri instituționale. A creat și un blog personal, oferind acces la ideile, cercetările, inițiativele culturale și profesionale proprii, cu oportunități de dialogare directă cu utilizatorii și colegii din alte instituții: BiblioȘOTRON, BiblioHost, Blogul Departamentului Tehnologia Informației, BiblioGeek, Platforma Campusul competențelor, pe canalul de YouTube ș.a.

Lucrările cercetătoarei au fost recenzate, apreciate, comentate de I. Stoica, N. Goian-Senocosov, Gh. Buluță, I. Șpac, V. Sadovskaia, A. Rău; I. Colesnic, V. Pohlă, I. Bán, Gh. Duca, dr. hab., N. Țurcan etc.

De asemenea, activitatea sa include contribuții la variate manifestări științifice din Republica Moldova, înregistrate de Agenția Națională de Asigurare a Calității în Educație și Cercetare (ANACEC), conform standardelor naționale.

Printre prioritățile sale profesionale se află proiectele manageriale de diversificare a serviciilor, de modernizare și reinventare; proiecte educaționale, culturale, investiționale de nivel național și internațional, coordonate și dezvoltate pentru beneficiul comunităților de servite.

A coordonat la nivel național proiectele europene „Public Library Development Project” (1996-1997), Programul „PuBlica” (1989-1999), Programul „Public Libraries Mobilising Advanced Networks” (2001-2002) ș.a.

În urma proiectelor de modernizare au apărut structurile specializate: Centrul național de hasdeologie (1998); Sala de carte germană (1998); Centrul de informa re și documentare Chișinău (1996); Biblioteca Publică de Drept (2001); Centrul de informare economică (1997); Centrul european de informații (2007); Sala de carte engleză (2012); Secția „Memoria Chișinăului” (2013); Secția de carte veche și rară (2012) etc.

Datorită Proiectului „Basarabiana” (1993-1994), au fost retipărite cărți importante: P. Draganov. „Basarabia oamenilor de știință, literară și artistică”, 1993; A. David „Tipăriturile românești în Basarabia sub stăpânirea rusă” (1993); N. Moghileanski „Materiale pentru indicele bibliografic de literatură a Basarabiei” (1994).

Implementarea Proiectului „Servicii de bibliotecă pentru minoritățile etnice” a adus în spațiul urbei șase biblioteci noi: Biblioteca evreiască „Ițic Mangher” (1991); Biblioteca ucraineană „Lesia Ukrainka” (1991); Biblioteca găgăuză „Mihail Ciachir” (1992); Biblioteca rusească „Mihail Lomonosov” (1992); Biblioteca bulgară „Hristo Botev” (1992); Biblioteca poloneză „Adam Mickiewicz” (2007).

Proiectul „Biblioteci – ctitorii comune” a deschis oportunități de colaborare cu bibliotecile din România și acces la cartea românească: au fost fondate nouă biblioteci în parteneriat cu biblioteci județene din România: Biblioteca „Transilvania” cu Biblioteca Județeană Cluj (1991); Biblioteca „Onisifor Ghibu” cu Biblioteca Metropolitană București (1992); Biblioteca „Ovidius” cu Biblioteca Județeană Constanța (1994); Biblioteca „Târgoviște” cu Biblioteca Județeană Dâmbovița (1995); Biblioteca „Târgu Mureș” cu Biblioteca Județeană Mureș (1996); Biblioteca „Alba Iulia” cu Biblioteca Județeană Alba (1998); Biblioteca „Maramureș” cu Biblioteca Județeană Maramureș (2001); Biblioteca „Ștefan cel Mare” cu Biblioteca Județeană Vrancea (2004); Biblioteca „Liviu Rebreanu” cu Biblioteca Județeană Bistrița (2007).

Participă la proiectele de cercetare „Accesul persoanelor dezavantajate la serviciile bibliotecii” (1999-2002); „Instruirea bibliotecarilor la Școala de Biblioteconomie” (2000-2005); „Cercetarea-experiment de normare a muncii în bibliotecile publice în baza BM B.P. Hasdeu” (2002 2003); „Școala de vară pentru bibliotecarii din spațiul rural: «Biblioteca publică în serviciul comunității»” (2005); Cercetările sociometrice „Lectura studenților; Lectura tinerilor utilizatori ai BM; Lectura utilizatorilor Bibliotecii Transilvania” (2005 2006); „Cartea anului 2005: editare și circuit” (2006); „Hasdeu în timpul și spațiul Republicii Moldova – edi tarea operei lui B.P. Hasdeu în perimetrul basarabean” (2007); „Imaginea publică a bibliotecii. Studiu de imagi ne din presa scrisă” (2007); „Evaluarea eficienței mana gementului resurselor umane în structurile infodocumen tare” (2009); „Evaluarea serviciilor informaționale prin prisma exigențelor utilizatorilor” (2010);

„Cercetarea bibliografică Revista BiblioPolis” 2002-2012: Bibliografie” (2006); „Auditul activității de inovare la BM B.P. Hasdeu” (2013); „Participarea la inovarea și modernizarea bibliotecilor publice din Republica Moldova” (Programul „Novateca”, 2013-2018); „Animația în biblioteci” (2018-2020); „Puterea echipei în evoluția bibliotecii” (2022); „Reziliența în bibliotecă” (2023); „Valorificarea patrimoniului de for public chișinăuian” (2024) ș.a.

Colaborează la numeroase publicații de specialitate din Chișinău, București, Cluj-Napoca (1994-2005), fiind membră în colegii de redacție și/sau consilii științifice ale revistelor „Magazin bibliologic” (Biblioteca Națională a Republicii Moldova – BNRM, 1998-2025), „Buletinul ABRM” (2005-prezent), „Simposia professorum” (Universitatea Liberă Internațională din Moldova, 2005-prezent), „Biblioscintia” (Biblioteca Științifică Centrală „Andrei Lupan” a Academiei de Științe a Moldovei, 2010-2014), „Biblioteca” (Biblioteca Națională a României, „Lector” (Focșani), „Libraria” (Târgu-Mureș, 2009-prezent), „Septentrionalis” (Baia Mare) ș.a.

A participat la evenimente profesionale internaționale din România (1994, 1996), Ungaria (1997, 1998), Marea Britanie (1997), SUA (1998), Finlanda (2000); la conferințele Federației Internaționale a Asociațiilor și Instituțiilor de Biblioteci (IFLA), organizate la Moscova (1991), Beijing (China, 1996), Copenhaga (Danemarca, 1997), Amsterdam (Olanda, 1998), Ierusalim (Israel, 2000), Milano (Italia, 2009), Lion (Franța, 2014), la Conferința Bibliotecarilor Americani (Washington, SUA, 1996).

În țară a organizat mai multe întruniri ale bibliotecarilor: „Simpozionul Basarabia – România, repere culturale” (Chișinău, 1991-2013); Anul Bibliologic, BNRM (coorganizator, 1991-2021); Conferințele ABRM (organizator 2000-2004; participant 2005-2012); Masă rotundă „Dimensiunea socială a bibliotecii publice. Contribuția Fundației Soros la diversificarea serviciilor de bibliotecă în beneficiul comunității”(Chișinău, 2002); Seminarul internațional „PULMAN – XT – o nouă oportunitate pentru bibliotecile publice” (Chișinău, 2002); Congresul al V-lea al Bibliotecarilor (2004); „Biblioteca Mov. Clubul bibliotecarilor inovatori” (2011); „Învățăm concepte inovatoare” (2013); „Zilele FedEx@ Hasdeu. Inovarea prin proiecte” (2014-2015); „Cafeneaua Chindii profesionale (inovarea activității prin dezvoltarea gândirii creative)” (2015-2017); „Forumul utilizatorilor BM” (2012); „Forumul formatorilor” (Novateca, 2013-2017); „Forumul formatorilor” (BM, 2018-2021); „Târgul inovațiilor de bibliotecă” (2013, coorganizator Novateca); „Târgul partenerilor” (2016, coorganizator Novateca); „Târgul comunității cu suportul bibliotecilor” (2017, coorganizator Novateca); „Biblioteca altfel” (2018, coorganizator Novateca); „Talcioac științific” (2019); „Neconferința Biblioteca relațională” (2018); „Colocviile de vară ale BM „B.P. Hasdeu” (2012, 2019-2024) etc.

A prezentat mai bine de 150 de comunicări la întrunirile profesionale organizate de bibliotecile naționale și universitare, bibliotecile raionale din Republica Moldova (Soroca, Cahul, Drochia, Ungheni, Strășeni, Bălți); instituțiile bibliotecare din București, Cluj, Iași, Focșani, Brăila, Vaslui, Galați etc.

În anii 1996-2000 a fost prim-vicepreședinte, apoi (2000-2004) președinte al ABRM, membră a Salonului de Carte pentru Copii (YBBY) (1997-2012), membră a Consiliului Biblioteconomic Național (1997-2004), membră a Asociației Bibliotecarilor Americani (ALA) (1998-1999), membră a Asociației Bibliotecilor Metropolitane (1998-2012).

Activitatea prodigioasă a Lidiei Kulikovski este apreciată de forurile de specialitate și culturale, de instituții guvernamentale prin acordarea unor prestigioase distincții și premii.

Este Lucrător Emerit al Culturii (1987), deține Medalia „Meritul Civic” (1994), Ordinul „Gloria Muncii” (2010), „Ordinul Republicii” (2021).

Numeroase premii evidențiază importanța prestațiilor Lidiei Kulikovski: Premiul ABRM pentru „Cea mai reușită lucrare bibliografică” (2002); Premiul „Sergiu Grossu” al Editurii „Museum” (2005); Premiul Salonului Național de Carte (2005); Premiul Mare al ABRM „Monografia anului” (2005); Premiul Fundației Academice „Petre Andrei” și al Universității „Petre Andrei” din Iași (2006); Premiul Salonului Internațional de Carte pentru Copii (2007); Premiul Salonului de Carte de la Iași (2006); Premiul „Byblos” la Salonul de Carte de la Iași (2009); Premiul „Ion Madan” în domeniul culturii (2011); Premiul I al ABRM „Pentru ținută științifică exemplară și valoare culturală semnificativă” (2021); Premiul „Ion Madan” al ABRM (2022); Premiul mare al ABRM „Pentru ținută științifică exemplară și valoare culturală semnificativă” (2022); Premiu special al ABRM (2022).

Este laureată a publicației independente „Timpul” (2008), care a considerat-o „Omul săptămânii” (2009, 2011). Laureată a săptămânalului Uniunii Scriitorilor din Moldova „Literatura și arta”, la compartimentul eseu (2010).

A se vedea și articolele din „Calendar Național 2001”. – Chișinău, 2000. – P. 55-56; „Calendar Național 2011”. – Chișinău, 2010. – P. 71-74; Calendar Național 2016”. – Chișinău, 2016. – P. 83-84; Calendar Național 2021”. – Chișinău, 2020. – P. 104-106.

Bibliografie selectivă:

Bibliografia municipiului Chișinău / alcătuitor: Taisia Foiu ; redactor științific: Lidia Kulikovski. – Chișinău : [S. n.], 2025. – 234 p. – ISBN 978-9975 134-83-5. – ISBN 978-9975 3681-6-2.

BiblioȘotron // Blog perso nal: Lidia Kulikovski. – URL: <https://kulikovski.wordpress.com/> (accesat : 03.06.2025).

Kulikovski, Lidia. Chișinăul în plăci memoriale : Catalog-album / Lidia Kulikovski, Ana Răileanu. – Chișinău : [S. n.], 2024. – 427 p. – ISBN 978-9975-3681 1-7. – ISBN 978-9975-3681-1-7.

Kulikovski, Lidia. Publicațiile bibliografice ale Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu” : Bibliografie de bibliografii / Lidia Kulikovski. – Chișinău : Gara mond-Studio, 2022. – 362 p. – ISBN 978-9975-162-28-9. – ISBN 978-9975-134-81-1.

Kulikovski, Lidia. Puterea inovației / Lidia Kulikovski. – Chișinău : Garomont-Studio, 2022. – 396 p. – ISBN 978-9975 134-31-6. – ISBN 978-9975 162-34-0.

Kulikovski, Lidia. Ultimul dac. Andrei Vartic : Monografie bibliografică / Lidia Kulikovski. – Chișinău : [S. n.], 2023. – 338, [2] p. – ISBN 978-9975-134-81-1.

O bibliotecă pentru oraș. O bibliotecă pentru fiecare : Materialele conferinței aniversare a Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu” : 145 de ani de la fon dare, 19-21 octombrie 2022 / coordonator: Lidia Kulikovski. – Chișinău : [S. n.], 2023. – 438 p. – ISBN 978-9975-3646-7-6.

Onciu, Parascovia. Transilvania, biblioteca din inima mea / Parascovia Onciu ; redactor de specialitate: Lidia Kulikovski. – Chișinău : UNU, 2022. – 253 p. – ISBN 978-9975-3521-0-9.

Provocarea verii, program STEAM estival : ghid metodologic de implementare / concept, elaborare de Lidia Kulikovski. – Chișinău : Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”, 2019. – 41 p. – ISBN 978-9975-3358-4-3.

Victor Pușcaș : personalitate notorie a jurisprudenței naționale : Monografie biobibliografică / autor-alcătuitor: Silvia Antufiev ; coordonator: Lidia Kulikovski. – Chișinău : [S. n.], 2023. – 306 p. – ISBN 978-9975 134-81-1. – ISBN 978-9975 3646-4-5.

Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” – 145. Dublu interviu magistral: „Norocul îi favorizează pe cei norocoși. Noi am fost!” : [interviu cu managerii BM „B.P. Hasdeu” Lidia Kulikovski și Mariana Harjevschi] / consemnare: Raia Rogac // BiblioPolis. – 2022. – Vol. 86, nr. 3. – P. 128-147. – ISSN 1811-900X. – E ISSN 2587-3113.

Kulikovski, Lidia. Alexe Rău – filosoful și poetul vizionar / Lidia Kulikovski // Magazin bibliologic. – 2024. – Nr 1/2. – P. 53-56. – ISSN 1857-1476.

Kulikovski, Lidia. Bibliografia createoare de patrimoniu / Lidia Kulikovski // Studii culturale. Vol. 3 : Materialele Simpozionului Național de Studii Culturale. Ediția a 3-a, 28 septembrie 2021, Chișinău / coordonator: Violeta

Tipa. – Chișinău : Institutul Patrimoniului Cultural, 2021. – P. 186-190. – ISBN 978-9975-84-166-5.

Kulikovski, Lidia. Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” curajul de a dăinui / Lidia Kulikovski // O bibliotecă pentru oraș. O bibliotecă pentru fiecare : Materialele conferinței aniversare a Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu” : 145 de ani de la fondare, 19-21 octombrie 2022 / coordonator: Lidia Kulikovski. – Chișinău : [S. n.], 2023. – P. 25-34. – ISBN 978-9975-3646-7-6.

Kulikovski, Lidia. Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” : o istorie zbuciumată, ca și istoria Basarabiei / Lidia Kulikovski // Dialogica. – 2022. – Nr. 2. – P. 106-117. – E-ISSN 1857-2537.

Kulikovski, Lidia. Biblioteca și lumea virtuală / Lidia Kulikovski // Dialogica. – 2019. – Nr. 3. – P. 37-42. – ISSN 2587-3695. – E-ISSN 1857-2537.

Kulikovski, Lidia. Bibliotecarul secolului XXI : competențe, responsabilități, abilități / Lidia Kulikovski // Magazin bibliologic. – 2000. – Nr. 2. – P. 38-41. – ISSN 1857-1476.

Kulikovski, Lidia. Bibliotecile transformă comunități: un model care adaugă valoare activității bibliotecii / Lidia Kulikovski // BiblioPolis. – 2023. – Vol. 89, nr. 2. – P. 38-45. – ISSN 1811-900X. – E-ISSN 2587-3113.

Kulikovski, Lidia. Digital, digitizare, digitalizare în paginile revistei „BiblioPolis” / Lidia Kulikovski // BiblioPolis. – 2021. – Vol. 83, nr. 4. – P. 13-23. – ISSN 1811-900X. – ISSN online 2587-3113.

Kulikovski, Lidia. Reziliența profesională / Lidia Kulikovski // BiblioPolis. – 2023. – Vol. 88, nr. 1. – P. 7-15. – ISSN 1811-900X. – E-ISSN 2587-3113.

Kulikovski, Lidia. Rolul bibliotecilor în procesul educării civice / Lidia Kulikovski // BiblioPolis. – 2017. – Vol. 66, nr. 3. – P. 8-32. – ISSN 1811-900X. – ISSN online 2587-3113.

Crudu, Dumitru. Lidia Kulikovski : Biblioteca de mâine / Dumitru Crudu, Maria Pilchin. – Chișinău : Prut Internațional, 2023. – 236 p. – ISBN 978-9975-54-755-0.

Tricolici, Claudia. Total librarian: Lidia Kulikovski : Monografie bibliografică / Claudia Tricolici. – Chișinău : [S. n.], 2025. – 475 p. – ISBN 978-9975-134-81-1. – ISBN 978-9975-3681-7-9.

Buluță, Gheorghe. Lidia Kulikovski : [notă biografică] / Gheorghe Buluță, Victor Petrescu, Emil Vasilescu // Bibliologi români : dicționar / Gheorghe Buluță, Victor Petrescu, Emil Vasilescu. – Târgoviște : Bibliotheca, 2011. – P. 133-134. – ISBN 978-973-712-591-0. 1.

Calabadău, Sava. Sprijin, mângâiere și îndemn : [cu referire la Alexe Rău (1953-2015) și Lidia Kulikovski] / Sava Calabadău // Cahulul literar și artistic. – 2021. – Nr 8 (12). – P. 26-35. – ISSN 2345-1416.

Kulikovski, Lidia. Nicoreni : R-nul Drochia. Atestat la 8 iulie 1756 / Lidia Kulikovski, Elena Coșneanu, Tudor Țopa // Localitățile Republicii Moldova : Itinerar documentar-publicistic ilustrat. Vol. 9 : N-O / alcătuitor: Victor Ladaniuc, Tudor Țopa. – Chișinău : Fundația „Draghiștea”, 2009. – P. 185-186. – Conține și un eseu biografic despre Lidia Kulikovski. – ISBN 978-9975-9895-0-3.

Movilă, Boris. Kulikovski Lidia : [succintă biografie] / Boris Movilă // Femei din Moldova : enciclopedie / S. Andrieș-Tabac, A. Anghel, Gr. Botezatu [et al.]. – Chișinău : Museum, 2000. – P. 166-167. – ISBN 9975-905-42-0.

Osoianu, Vera. Lidia Kulikovski și tribuna Simpozionului Anul Bibliologic / Vera Osoianu // Magazin bibliologic. – 2021. – Nr 1/2. – P. 175-181. – ISSN 1857-1476.

Răileanu, Vitalie. Omul cu ochii căprui ca sângele primăverii... : [Lidia Kulikovski – 70 de ani de la naștere] / Vitalie Răileanu // Literatura și Arta. – 2021. – 11 mar. – P. 6. – ISSN 1857-3825.

Țarălună, Ecaterina. Culicovschi Lidia : [fișier biografic] / Ecaterina Țarălună // Enciclopedia identității românești. Vol. 2 : Personalități / Ecaterina Țarălună. – București : AGIR, 2019. – P. 232-233. – ISBN 978 973-720-765-4.